

Курская битва – крупнейшее и решающее сражение в истории Великой Отечественной войны, выдающаяся Победа, ставшая символом беспримерного мужества и подвига советского народа. Курская битва длилась 50 дней и ночей с 5 июля по 23 августа 1943 года и представляла совокупность Курской оборонительной, Орловской и Белгородско-Харьковской наступательных операций.

На Курской дуге действиями фронтов руководили маршалы Г.К.Жуков, А.М.Василевский, К.К.Рокоссовский, И.С.Конев, В.Д.Соколовский, генералы армии Н.Ф.Ватугин, М.М.Попов.

Численность советских войск Центрального, Воронежского фронтов составляла более 1 миллиона человек, более 19 тысяч орудий и минометов, более 3 тысяч танков – Т-34, Т-70, КВ-1, СУ-152 «Зверобой» и 2 тысяч самолетов – Ил-2, ЯК, Ла-5.

5 июля немецкие войска начали наступление. Кульминацией боев в ходе оборонительной операции стало знаменитое танковое сражение у деревни Прохоровка. В ходе наступательных операций бойцы Красной армии с высоким воинским мастерством, мужеством и отвагой освобождали родную землю от фашистских захватчиков.

Несмотря на весь происходивший ужас сражений, наши бойцы совершали подвиги, проявляли героизм и демонстрировали колоссальное мужество. Советские солдаты самоотверженно сдерживали атаку немецких сил, в неравных боях уничтожали немецкую технику, несмотря на тяжелые ранения, ценой собственной жизни останавливали врага. Раненные танкисты покидали машины и бросались в рукопашную схватку с врагом. Вот что о боях вспоминал танкист С.А.Отрошенко: «Вот в кино показывают, как наши и немецкие танкисты из сожженных танков выпрыгивают горящие, дерутся и тухлят себя в реке. Это реальная вещь, так и было. Поле все заволочено дымом и пылью, видимость была отвратительная. Давно потерял танки моего взвода, связь не работает. Каждый экипаж сам за себя».

Курская битва являлась важным этапом в достижении коренного перелома в ходе войны, общей Победы Советского Союза. В ходе ожесточенных боев, проявляя упорное сопротивление немецких сил, 5 августа 1943 года были освобождены Орел и Белгород, а 23 августа Харьков. По приказу И.В.Сталина в честь освобожденных городов прогремели залпы артиллерийских салютов.

В Государственном архиве в городе Ирбите хранятся документы участников Великой Отечественной войны, которые сражались на Курской дуге, проявляли истинную храбрость и героизм, всеми силами приближали Победу.

**Алексей Андреевич Серков** родился в 1923 году в деревне Малая Серкова Краснополянского района Свердловской области. Годы нежной юности, полные надежды и мечты, пришлось на Великую Отечественную войну. 9 сентября 1941 года Алексей Андреевич был призван в армию. Уча-

# БИТВЫ, ИЗМЕНИВШИЕ ИСТОРИЮ КУРСКАЯ БИТВА



Алексей Андреевич Серков на встрече с учащимися школ. Государственный архив в г.Ирбите

ствовал в боевых действиях в составе 397-й стрелковой дивизии на Северо-Западном фронте в должности командира огневого взвода, командира батареи; на Брянском фронте, 1-м Белорусском фронте, 1-м Украинском фронте, 1-м Прибалтийском фронте.

Алексей Андреевич оставил бесценные воспоминания об участии в Великой Отечественной войне. В них с достаточной подробностью описывает фронтовые будни. Начало лета 1943 года было ознаменовано боевой подготовкой, как впоследствии оказалось, к будущей Орловской наступательной операции. Алексей Андреевич отмечает, что бойцы строили оборонительные сооружения – рыли траншеи, оборудовали огневые позиции для пушек, пытались побороть «танкобоязнь». Их полк находился на острие Орловского клина около города Новосия. Полку была «поставлена задача после прорыва немецкой обороны войти в прорыв и развивать наступление дальше. 18 июля начались бои по «выталкиванию» немцев с Орловского клина. Бои шли изнурительные, враг цеплялся за каждый удобный для обороны рубеж. ...На нашу долю выпала более легкая задача, но и нам приходилось встречать отчаянное сопротивление, особенно пехоте и нашей батарее, стоящей в боевых порядках пехоты на расстоянии 200-300 метров от окопов врага». Алексей Андреевич был участником парада Победы 24 июня 1945 года. За мужество и героизм в Великой Отечественной войне награжден орденом Красной Звезды, орденами Отечественной войны I и II степени, орденом Александра Невского.

После окончания войны Алексея Андреевича началась жизнь полная событий и забот о городе Ирбите. В 1965 году избран председателем исполнительного комитета городского Совета трудящихся. 27 августа 1978 года Алексей Андреевич награжден званием «Почетный гражданин города Ирбита».

**Иван Лаврентьевич Речкалов** родился 13 июля 1923 года в деревне Мало-Речкаловой Ирбитского района. В 1941 году окончил среднюю школу, увлекался немецким языком, хотел стать военным переводчиком. Планы нарушила война, Иван Лаврентьевич вступил в ряды Красной армии и стал воздушным стрелком. Участвовал в боях на Калининском, Воронежском и 1-м Украинском фронтах.

В воздушном бою на Курско-Белгородском направлении с немецко-фашистскими захватчиками проявил мужество и героизм, за что был награжден медалью «За отвагу», при этом был тяжело ранен в левую руку, левое легкое. Из наградного листа: «...10 июля 1943 года при выполнении боевого задания группа 8 самолетов ИЛ-2 в районе Грязное, Рьльский была атакована 4 МЕ-109 и 4 ФВ-190. В этом бою тов.Речкалов показал образцы мужества и героизма, отразил 3 атаки противника и, несмотря на полученное тяжелое ранение, до конца вел бой, в результате которого подбил один МЕ-109». После тяжелого ранения, негодный к службе на передовой, Иван Лаврентьевич работал в административных органах 8-й гвардейской штурмовой Полтавской авиадивизии на территории Поль-



Иван Лаврентьевич Речкалов. Портрет. 1943 г. Государственный архив в г.Ирбите

ши, Германии и Австрии в качестве почтового работника и военного переводчика при советской коммандатуре города Айзенштадт (Австрия). После окончания войны Иван Лаврентьевич посвятил себя преподавательской работе, проработав учителем немецкого языка в школе №1 более 30 лет. Награжден орденом Отечественной войны I степени, медалью «За отвагу» и многими другими медалями.

**Вениамин Яковлевич Буланов** родился 21 октября 1922 года в деревне Булановой Ирбитского района. В 1938–1941 гг. учился в педагогическом училище, где активно занимался спортом, участвовал в соревнованиях, был чемпионом по лыжным гонкам и легкой атлетике. С началом Великой Отечественной войны добровольцем ушел на фронт, где

был связистом-телефонистом, обеспечивая связь пехотным войскам. Героически выполнял обязанности по восстановлению связи на Курской дуге. Был награжден медалью «За отвагу». Из наградного листа «...15 июля 1943 года в районе Поньри тов.Буланову была поставлена задача держать связь от контрольной станции... несмотря на порывы линии от огня, обеспечил бесперебойную связь. 16 июля 1943 года тов.Буланову была поставлена задача ...обеспечить связь на расстоянии 5 км. Несмотря на сильный артиллерийский огонь, минные поля... связь была установлена на 40 минут ранее срока, тов.Буланов был ранен, но не ушел с поля боя пока не выполнил поставленной задачи». Вениамин Яковлевич прошел тяжелыми дорогами войны от начала до конца. Ему посчастливилось участвовать в Параде Победы на Красной площади 24 июня 1945 года.



Военный билет Николая Васильевича Юдина. Государственный архив в г.Ирбите

Вениамин Яковлевич был награжден орденом Отечественной войны I степени, орденом Красной Звезды, медалями: «За взятие Будапешта», «За взятие Вены», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За победу над Японией».

В 1946 году был демобилизован, вернулся к мирной жизни и приступил к работе преподавателем в Ирбитском педагогическом училище. Много внимания уделял патристическому воспитанию подрастающего поколения. В 1951 году назначен завучем школы №11, а через год стал директором этой школы, где и проработал 20 лет. С 1971 по 1974 год – директор школы №3 города Ирбита, с 1974 по 1982 год – директор Ирбитского профессионально-технического училища-интерната. Общий трудовой стаж 47 лет, из них 32 года проработал директором образовательных учреждений.

**Николай Васильевич Юдин** родился в 1911 году в городе Ирбите. Трудовая деятельность Николая Васильевича началась в 1928 году в Устиновской начальной школе. По окончании педагогических курсов работал в Починковской начальной школе Первоуральского района. Затем был переведен в Сосновскую начальную школу Краснополянского района. Вел активную общественную жизнь – был комсомольцем, секретарем

## ОНИ ПРИБЛИЖАЛИ ПОБЕДУ

парторганизации в колхозе, в 1942 году вступил в партию. В 1938 году окончил педагогический техникум, а дальнейшую учебу в педагогическом институте прервала война. В 1941 году был призван в ряды Красной армии. Участвовал в боях на Западном фронте под Москвой, на Северо-Западном и Центральном фронтах. В июле 1943 года получил тяжелую контузию и ранение на Курской дуге. Негодный к дальнейшей службе на полях сражений, был начальником штаба военно-автомобильной дороги, в мае 1944 года был направлен работать в Хайбуллинский райвоенкомат начальника 1-й части. Из рядов Красной армии был демобилизован в 1947 году и, пройдя сквозь тяжелые военные испытания, вновь вернулся к педагогической работе. Поступил на работу преподавателем географии и истории в Чурманскую семилетнюю школу. Однако тяжелое ранение подорвало здоровье. Николай Васильевич находился на лечении в госпиталях, имел инвалидность. В 1962 году завершил свою преподавательскую деятельность, которой отдал почти 30 лет. Бое-

вые заслуги Николая Васильевича были оценены по достоинству. Он награжден двумя орденами Красной Звезды, медалью «За отвагу», «За оборону Москвы», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Победа в Курской битве досталась дорогой ценой. Потери Красной армии составили свыше 860 тысяч человек, в том числе погибло более 200 тысяч человек, утрачено более 6 тысяч танков и самоходных артиллерийских установок, около 1,5 тысяч боевых самолетов.

В сражениях на Курской дуге советские воины проявили отвагу, мужество и настоящий героизм. Родина высоко оценила величие их подвига. Более 100 тысяч бойцов были награждены медалями и орденами, свыше 200 человек удостоены звания Героя Советского Союза. Среди них известные летчики Александр Горовец, Иван Кожедуб, танкист Вальдемар Шаландин, стрелок Алексей Ломакин и многие другие доблестные воины – нестигаемые, непобедимые Герои.

Великий подвиг, проявленный воинами на полях сражений Огненной дуги, бессмертен. В нем отразилась исключительная стойкость, любовь к Родине и воля к победе. Вечная память и слава Героям!

**Марина Иванова**,  
главный архивист Государственного архива в городе Ирбите.